


Objetivo
Conocer la percepción de la ciudadanía frente a temas de opinión pública y de coyuntura social. 

En esta medición se mide la percepción frente a la Reforma a la Salud presentada por el Gobierno Nacional

Persona jurídica que realizó y encomendó el 

estudio
Cifras y Conceptos S.A.

Fuente de financiación Cifras y Conceptos S.A. y suscripciones

Ámbito geográfico de estudio

El ámbito geográfico de estudio está referido a las zonas urbanas de las ciudades de Bogotá, Medellín, Cali, Barranquilla, 

Santa Marta, Manizales, y Villavicencio. Adicionalmente a un conjunto de seis municipios  clasificados por el DNP como 

rurales: Santa Rosa de Osos, Uribia, San Vicente del Caguán, Tibú, Bolívar (Cauca) y Yotoco. 

Población objetivo
Hombres y mujeres, de 18 años y más, votantes activos (que hayan votado en los últimos 5 años), residentes habituales de 

los municipios que conforman el ámbito geográfico de estudio.

Universo representado Para las ciudades de  Bogotá, Medellín, Cali, Barranquilla, Santa Marta, Manizales, y Villavicencio un total  de 7.132.000

Procedimiento utilizado para la selección de 

las unidades

• Muestra probabilística  para las ciudades de Bogotá, Medellín, Cali, Barranquilla, Santa Marta, Manizales, y 

Villavicencio. Las premisas para la selección de las unidades de observación corresponden a las de un diseño 

estadístico de muestreo probabilístico, por etapas, estratificado de marco de áreas. El marco de áreas corresponde al 

inventario cartográfico disponible, fuente DANE con base en el último Censo Nacional de Población y Vivienda y las 

proyecciones de población a la fecha.

• Muestra intencional para los seis municipios clasificados como Rurales.

Tamaño de la muestra

• Para las ciudades de  Bogotá, Medellín, Cali, Barranquilla, Santa Marta, Manizales, y Villavicencio un total de 1878 

encuestas distribuidas así: Bogotá (621), Medellín (295), Cali (264), Barranquilla (211), Santa Marta (161), Manizales 

(165) y Villavicencio (161)

• Para los municipios clasificados como rurales un total de 153 encuestas, distribuidas así: Santa Rosa de Osos (25), 

Uribia (26), San Vicente del Caguán (26), Tibú (25), Bolívar (Cauca) (25) y Yotoco (26). Esta muestra intencional es de 

carácter exploratorio para conocer las percepciones de la población rural.

Técnica utilizada para la selección de la 

muestra
Encuesta presencial en hogares con instrumento estructurado.

Margen de error

Para el agregado de las ciudades de  Bogotá, Medellín, Cali, Barranquilla, Santa Marta, Manizales, y Villavicencio 3,6% con 

un confiabilidad del 95% para fenómenos observados con una frecuencia de mínimo el 30%.

Para el caso de los municipios clasificados como rurales, el diseño muestral fue intencional.

Ficha técnica



Ficha técnica

Número de encuestadores y 

supervisores
91 encuestadores, 17 supervisores y 1 coordinador

Fecha de recolección Del 24 de febrero al 06 de marzo del 2023

Temas del formulario Sociodemográficos, percepción frente al Gobierno Nacional y percepción frente a la Reforma a la Salud.

Personajes por los que se indagó Gustavo Petro, Francia Márquez, Carlos Camargo, Francisco Barbosa y Margarita Cabello

Coordinadora Polimétrica Yennifer Pérez

Estadístico Miguel Ángel León

Preguntas del cuestionario Remitirse al formulario adjunto

Ficha técnica cualitativa

Población objetivo
Hombres y mujeres mayores de 18 años, residentes habituales de Bogotá, Cali y Barranquilla de todos los 

niveles socioeconómicos

Método de trabajo de campo Grupos focales

Número de sesiones y participantes 3 sesiones de grupo focal. Total 32 participantes.

Fechas de trabajo de campo 20, 24 y 25 de febrero de 2023

Método de reclutamiento - Tradicional externo

Incentivo Bonos por la participación

Número de moderadores 3 moderadores

Los resultados de una investigación cualitativa no son extrapolables a la población en su totalidad, debido a la selección de la muestra, métodos de entrevista y al 

tamaño de la muestra.

El presente proyecto se ha realizado cumpliendo los lineamientos de la Norma Internacional ISO 20252 versión 2012.





Sociodemográficos

Sexo

54%

46%

Urbano Rural

56%

44%
Hombre

Mujer

4%

10%

23%

21%

28%

14%

13%

14%

15%

18%

23%

17%

Más de 65 años

56 a 65 años

46 a 55 años

36 a 45 años

26 a 35 años

18 a 25 años

Urbano Rural

Rango de edad

64%

13%
21%

2%

81%

10% 8% 1%

Cristiana Católica Cristiana no
Católica

Ninguna NS/NR

Urbano Rural

Afinidad religiosa

21%

10%

69%

4%

10%

86%

Indígena

Afrocolombiano(a)

Ninguno

Urbano Rural

Auto reconocimiento étnico

44%
33%

23%

92%

8%
0%

Bajo Medio Alto

Urbano Rural

Nivel socioeconómico

Base urbano: 1878

Base rural: 153



Sociodemográficos

0%

0%

1%

2%

10%

1%

6%

14%

66%

4%

1%

1%

5%

6%

7%

7%

16%

53%

Otra

No estudia y no trabaja

Incapacitado para

trabajar

Estudiar

Buscar trabajo

Jubilado(a)

Estudiar y trabajar

Oficios del hogar

Trabajar

Urbano Rural

2%

10%

23%

34%

9%

22%

7%

13%

23%

34%

11%

12%

Posgrado

Universitario

Técnico/tecnólogo

Secundaria completa

Básica secundaria

Básica primaria

Urbano Rural

Ocupación Nivel educativo

56%

Tienen mascotas

33%

Tienen hijos 

menores de 18 años
Base urbano: 1878

Base rural: 153



Posición ideológica
En una escala de 1 a 6  (1 es izquierda y 6 derecha)

12% 8% 39% 16% 7% 18%

Izquierda 2 3 4 5 Derecha

Agrupación de posición ideológica

20% 55% 25%

Izquierda (1 y 2) Centro (3 y 4) Derecha (5 y 6)

Base urbano: 1878



Identificación ideológica

16%

23% 21%
17%

23% 25%
27%

30%

20%

44%

53%

64%

71%

60%

53%
48%

44%

55%

40%

24%
15%

12%
17%

23%
25% 26% 25%

Octubre 2019 Octubre 2020 Abril 2021 Sept. 2021 Marzo 2022 Abril 2022 Agosto 2022 Noviembre
2022

Marzo 2023

Izquierda (1 y 2) Centro (3 y 4) Derecha (5 y 6)

Base urbano: 1878

Base rural: 153





52%

50%

25%

21%

18%

40%

37%

24%

39%

38%

8%

13%

51%

40%

44%

Gustavo Petro (Presidente de la República)

Francia Márquez (Vicepresidenta)

Carlos Camargo
(Defensor del Pueblo)

Francisco Barbosa
(Fiscal General de la Nación)

Margarita Cabello
(Procuradora General de la Nación)

Favorable Desfavorable No le conoce

Favorabilidad de algunos personajes de la vida nacional 
Percepción general



Favorabilidad del Presidente Gustavo Petro
Histórico 

62% 62%

52%

29% 31%

40%

9% 7% 8%

Agosto 2022 Noviembre 2022 Marzo 2023

Favorable Desfavorable No lo conoce
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Por zonas

52%

40%

8%

46%

51%

3%

Favorable

Desfavorable

No lo(a) conoce

Urbano Rural

Por sexo

Hombres

56%

Mujeres

49%

Por posición ideológica

84%

52%

29%

Izquierda

Centro

Derecha

Por grupo de edad

18 a 25 
años

70%

26 a 35 
años

57%

36 a 45 
años

47%

46 a 55 
años

43%

56 a 65 
años

46%

Más de 65 
años

45%

Base urbano: 1878

Base rural: 153



Percepción Gobierno Presidente Gustavo Petro
Resultado grupos focales

Ejecución 

Gobierno

 Hay mucha 

expectativa frente a 

su gobierno.

 No ha sabido 

direccionar las 

propuestas.

 “(…) ha sido un 

gobierno enredado” 

“polémico”

 Es un gobierno con 

buenas ideas.

Reformas 

propuestas

 Incertidumbre

frente a la forma 

como realizará los 

cambios 

propuestos.

 “Yo voté por Petro

y lo siento 

contradictorio a 

las propuestas 

que él había 

dicho.”

Inclusión

 El gobierno protége

las comunidades 

vulnerables.

 Apoyan la clase 

baja.

 Es un gobierno 

popular.
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Percepción frente a las propuestas del gobierno
Conocimiento, entendimiento y nivel de acuerdo

¿La conoce?
Respuesta afirmativa

De los que conoce ¿la entiende?
Respuesta afirmativa

De los que entiende ¿está de acuerdo?
Respuesta afirmativa

69%

58%

45%

63%

59%

61%

52%

32%

47%

47%

Reforma a la salud

Paz total

Reforma laboral

Reforma pensional

Transición energética

Urbano Rural

74%

73%

76%

75%

72%

65%

73%

59%

76%

71%

Reforma a la salud

Paz total

Reforma laboral

Reforma pensional

Transición energética

Urbano Rural

55%

72%

72%

70%

58%

60%

69%

72%

73%

65%

Reforma a la salud

Paz total

Reforma laboral

Reforma pensional

Transición energética

Urbano Rural

Base urbano: 1878

Base rural: 153



Percepción frente a las propuestas del gobierno
Conocimiento, entendimiento y nivel de acuerdo

Reforma propuesta por Gobierno 

Nacional

Personas que conocen la 

reforma / la entienden / están de 

acuerdo

Personas que conocen la 

reforma / la entienden / están en 

desacuerdo

Reforma a la Salud 28% 23%

La Paz Total 31% 12%

Transición Energética 25% 10%

Reforma Laboral 33% 14%

Reforma Pensional 25% 18%

Zona urbana

Base urbano: 1878





Uso de servicios de salud

67%

66%

62%

43%

31%

41%

55%

7%

Asegurarle una red de clínicas,
hospitales y laboratorios donde pueda

ser atendida

Entregarle medicamentos

Brindarles atención a los miembros de
su familia

Permitirle acceder a tratamientos y
procedimientos de alto costo

Asegurar que los recursos alcancen
para todos

Buscar y coordinar la disponibilidad de
los servicios médicos que requiera

Vacunación y prevención.

Otro

Urbano

Percepción Sistema de Salud actual
Resultado grupos focales

¿Qué considera usted que hace su EPS?

Base urbano: 1878



81%

19%

No

Si

Urbano

80%

20%

74%

26%

Si No

Urbano Rural

Ante el anuncio del gobierno nacional de querer 

eliminar las EPS en una eventual reforma al sistema 

de salud, ¿usted ha aumentado el uso o solicitud de 

citas, exámenes y/o procedimientos? 

¿Usted o algún miembro de su hogar 

han utilizado algún servicio de salud en 

los últimos 6 meses? 

Base urbano: 1878

Base rural: 153



21%

79%

29%

71%

20%

80%

Si No

Abril 2022 Noviembre 2022 Marzo 2023

¿Estaría de acuerdo con eliminar su EPS?

Histórico Resultado por zona

20%

80%

26%

74%

Si No

Urbano Rural

Percepción frente a la Reforma a la Salud



¿Qué conocen frente a la Reforma a la Salud del Gobierno Nacional?
Respuestas espontáneas grupos focales

Enfoque en la “cultura de 

prevención” “Medicina 

preventiva”

Llevar la salud a la 

comunidad, a zonas 

rurales.

Centralización de los 

recursos en el Estado
Eliminación de las EPS

• “Petro habla de la medicina 

preventiva, esa parte es 

demasiado interesante  

porque van a las 

comunidades”

• “(…) harán que el sistema 

no colapse”

• “Se busca equidad e 

igualdad.”

• “Tener una salud 

social(…) acercar la 

salud a las 

comunidades.”

• “Va llegar a muchos 

sitios.”

• “La centralización de 

recursos es muy 

riesgosa” 

• “va ser más complicado”

• “si ahora se ve la 

corrupción, cómo será 

cuando sólo un ente 

reciba todo el dinero.”

• “Se eliminan las EPS”

• “No sabemos si nos van a 

quitar beneficios que 

tenemos”

• “He escuchado que las 

EPS grandes de las 

ciudades van a 

permanecer y que las que 

están en lo pueblos van 

a desaparecer”



Percepción frente a la Reforma a la Salud
Preguntas abiertas y espontáneas

¿Qué le gusta de la Reforma a la Salud?
¿Qué no le gusta o le preocupa de la 

Reforma a la Salud 

35%

28%

6%

5%

4%

4%

3%

2%

2%

2%

2%

7%

Genera esperanza

Mejor servicio y atención

Aumenta cobertura

Aumenta recursos

Promueve los derechos

Aumenta la igualdad

Prevención

Eliminación EPS

No la entiende

Cumplimiento

Corrupción

Otros

Urbano

31%

11%

7%

5%

5%

5%

4%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

10%

No le gusta

Cierre de las EPS

Incertidumbre/Desconfianza

Manejo de los recursos

Desmejoría en el sistema de salud

Falta de garantías para la buena atención

Que no se cumpla

Corrupción

No va a servir

Que se acabe el sistema de salud

Demoras en la prestación del servicio

Costos adicionales

Que no se pueda llevar a cabo

Complicación de la solicitud de citas

Que se convierta en un caos

Que el cambio sea tan amplio

La transición

Falta de organización

No es inclusiva

Desinformación

Suministro de medicamentos

Otro

Urbano



¿Qué les gusta y qué NO de la Reforma a la Salud?
Nube de palabras grupos focales

Lo que gusta Lo que NO gusta



Percepción frente a la Reforma a la Salud
Nivel de acuerdo con los pilares

10%

14%

26%

29%

39%

42%

45%

48%

77%

86%

78%

66%

58%

51%

44%

43%

42%

17%

4%

8%

8%

13%

10%

14%

12%

10%

6%

No poder elegir el lugar ni el médico donde lo van a atender

Que sean alcaldes y gobernadores los encargados de administrar los Fondos
Territoriales de Salud y elijan con qué hospitales y clínicas a contratar

Tener que registrarse en un centro de atención que se convertirá
en la única vía de acceso a los servicios de salud a excepción de 123

urgencias

Que en el régimen de transición de la reforma,los usuarios de EPS
en proceso de liquidación se trasladen únicamente a la Nueva EPS

Quitarle a las EPS el manejo de los recursos para que ahora los administre el
Gobierno Nacional a través de su entidad ADRES

Que la Reforma se concentre principalmente
en las zonas rurales

Que la mayor parte de los trabajadores de salud
pasen a ser empleados públicos

Que la auditoría de calidad y cumplimiento de los servicios de salud
la haga el Gobierno Nacional

Un mayor énfasis en atención primaria en salud (educación en salud,
prevención)

De acuerdo En desacuerdo No lo entiende
Base urbano: 1878



Percepción frente a la Reforma a la Salud
Visión desde las ciudades y zonas

Percepción por zona 
Respuesta de acuerdo

77%

45%

42%

48%

39%

26%

29%

14%

10%

84%

55%

46%

46%

43%

37%

35%

15%

10%

Un mayor énfasis en atención primaria

Que la mayor parte de los trabajadores de salud pasen a ser empleados
públicos

Que la Reforma se concentre principalmente en las zonas rurales

Que la auditoría de calidad y cumplimiento de los servicios de salud la haga
el Gobierno Nacional

Quitarles a las EPS el manejo de los recursos para que ahora los administre
el Gobierno Nacional a través de su entidad ADRES

Tener que registrarse en un centro de atención que se convertirá en la única
vía de acceso a los servicios de salud a excepción de urgencias

En el régimen de transición de la reforma, los usuarios de EPS en proceso de
liquidación se trasladen únicamente a la Nueva EPS

Que sean alcaldes y gobernadores los encargados de administrar los Fondos
Territoriales de Salud y elijan con qué hospitales y clínicas contratar

No poder elegir el lugar ni el médico donde lo van a atender

Urbano Rural
Base urbano: 1878

Base rural: 153



Percepción frente a la Reforma a la Salud
Árboles de decisión

De acuerdo general 

78%

Centro 

77%

De 18 a 65 años

78%

Más de 65 años

72%

Izquierda

90%

Derecha

69%

Un mayor énfasis en atención primaria en salud (educación y prevención)
Se muestran las posiciones “De acuerdo”



Percepción frente a la Reforma a la Salud
Árboles de decisión

Quitarles a las EPS el manejo de los recursos para que ahora los administre el 

Gobierno Nacional a través de su entidad ADRES
Se muestran las posiciones “De acuerdo”

De acuerdo 
general 

38%

Centro

36%

Mujer

32%

Hombre

41%

Izquierda

63%

De 26 a 45 
años

66%

De 46 a 65 
años

77%

De 18 a 25 y 
más de 65 

años

49%

Derecha

26%

Mujer

18%

Hombre

34%



Percepción frente a la Reforma a la Salud
Árboles de decisión

Tener que registrarse en un centro de atención que se convertirá en la única vía de 

acceso a los servicios de salud a excepción de urgencias
Se muestran las posiciones “De acuerdo”

De acuerdo 
general 

27%

Centro; Derecha

23%

Mujer

18%

Hombre

29%

Izquierda

43%

De 26 a 35 años

35%

De 36 años en 
adelante

54%

De 18 a 25 años

38%



Percepción frente a la Reforma a la Salud

3%

50%
47%

No entiendeNoSi

¿Estaría dispuesto a dedicar parte de su tiempo para participar en 

la supervisión y gestión del sistema de salud? 

Resultado general

Base urbano: 1878

Resultado por ideología

Respuesta afirmativa

55%

45% 46%

Izquierda Centro Derecha



Percepción frente a la Reforma a la Salud

¿Quiere usted que la Reforma a la Salud sea 

aprobada por el Congreso de la República? 

ZONA

Urbano Rural

Sí, con ajustes a la reforma 45% 39%

Sí, como la radicó el Gobierno 

Nacional
12% 17%

No quiero que la aprueben 35% 29%

NS/NR 8% 15%

Base urbano: 1878

Base rural: 153




